



Анализ работы школьной библиотеки за 2018 - 2019 учебный год.

Основные задачи библиотеки.

В течение 2018 - 2019 учебного года школьная библиотека работала по плану, утвержденному администрацией школы. Работа проводилась с учетом разделов общешкольного плана. Согласно плану работы библиотеки МБОУ «СОШ №3» г. Пикалёво на 2018-2019 учебный год библиотекой решались следующие задачи:

1. Обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путём библиотечного и информационно-библиографического обслуживания учащихся и педагогов. Оказание помощи в деятельности учителей и учащихся в образовательных проектах.
2. Формирование у читателей навыков независимого библиотечного пользователя: обучение пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и критической оценке информации.
3. Совершенствование традиционных и освоение новых библиотечных технологий. Обеспечение возможности наиболее полного и быстрого доступа к документам. Оказание методической консультационной помощи педагогам, родителям, учащимся в получении информации.
4. Сбор, накопление и обработка информации и доведение её до пользователя. Проведение внеклассной работы на базе источников информации, имеющихся в библиотеке.
5. Развитие содержательного общения между пользователями, воспитание культуры общения.

Основными **функциями** школьной библиотеки, в соответствии с «Положением о библиотеке общеобразовательного учреждения», являются образовательная, информационная, культурная, аккумулирующая, сервисная, координирующая, социальная, воспитательная.

Основные контрольные показатели за 2018 - 2019 учебный год.

Фонд библиотеки укомплектован научно-популярной, справочной, отраслевой, художественной литературой, периодическими изданиями для педагогических работников и учащихся, методической литературой, учебниками. Функционирует фонд медиатеки, который состоит из набора CD-ROM дисков: образовательные программы, электронные тренажёры, электронные наглядные пособия.

За 2018 - 2019 учебный год в библиотеку поступило:

экземпляров учебников - 1535
экземпляров литературы - 493.

Анализ пополнения фонда за 3 года

Учебный год	2016-2017	2017-2018	2018-2019
Учебный фонд	1480 экз.	1868 экз.	1535 экз.
Книжный фонд	0 экз.	0 экз.	493 экз.
Фонд медиатеки (диски)	0 экз.	0 экз.	0 экз.

Количественный состав библиотечного фонда.

Всего – 21067 экз.

Учебный фонд – 8521 экз.

Книжный фонд – 11126 экз.

Фонд медиатеки – 150 экз.

Сделан заказ на новые учебники на 2019 - 2020 учебный год. В формировании заказа участвовали библиотекарь, руководители ШМО и администрация школы, учителя-предметники.

Обеспеченность учебниками на новый учебный год составляет 100 %.

Читателями библиотеки являются все учащиеся и сотрудники школы.

Основные направления, содержание и формы работы.

Основные направления работы:

- Формирование фондов библиотеки.
- Работа с читателями (индивидуальная, массовая).
- Справочно-библиографическая работа, работа в читальном зале.
- Информационная и воспитательная работа.
- Реклама и создание нового имиджа библиотеки.
- Работа с документацией.
- Профессиональное развитие заведующей библиотекой.
- Пропаганда чтения и книги среди учащихся.

Содержание и формы работы.

1. Работа с фондом:

- Сформирован общешкольный заказ на учебники.
- Проведена диагностика уровня обеспеченности обучающихся учебниками.
- Создан банк данных на учебники, используемые в 2018-2019 учебный год.
- Проведена работа по сохранности учебного фонда:
 - а) ремонт учебников
 - б) работа с задолжниками (беседы)
 - в) проведено 4 рейда по проверке учебников (Операция «Живи, учебник»)
 - г) Проведен День книги.
- Списание ветхих и устаревших учебников.
- Проведена инвентаризация библиотечного фонда.
- Прием и обработка вновь поступившей литературы.

2. Справочно-библиографическая работа:

- В течение всего года велась работа по редактированию справочно-библиографического аппарата. Библиотека продолжает работу по сбору материала в тематические папки-накопители.
- Пополнение электронного каталога новыми записями.

3. Работа по формированию библиотечно – библиографических знаний:

С целью формирования у учащихся навыков независимого пользователя библиотеки, обучения пользованию носителями информации, поиску, отбору и критической оценки информации, а также способствованию формированию личности учащихся средствами культурного наследия в библиотеке было проведено 6 информационных уроков по темам:

- «Знакомство с библиотекой»,
- «Правила обращения с книгой»,
- «Структура книги»,

- «Выбор книг в библиотеке»,
- «Работа с книгой»,
- «Книжкин дом и ты хозяин в нем»

4. Работа с читателями:

Индивидуальная работа.

- Обслуживание читателей на абонементе.
- Проведены рекомендательные беседы с учащимися о книгах.
- Индивидуальное информирование детей о новых книгах.
- Велась работа с должниками.
- Осуществляли подбор литературы к докладам и рефератам.

Массовая работа.

- 1 сентября в рамках Всероссийской акции «Урок России» прошел классный час на тему «Знай и люби свой край». (4 классы)

- 20 ноября в рамках **Всероссийской акции «Неделя «Живой классики»** школьная библиотека организовала выставку-инсталляция «Живая классика». На выставке разместились произведения известных писателей: М. Горького, М. Зощенко, И. Пивоваровой, А. Рыбакова, Ж. Верна, А. Линдгрэн, П. П. Бажова, В. П. Крапивина, А.и Б. Стругацких и др.. Участникам конкурса бывает непросто самостоятельно выбрать подходящий отрывок из прозаических произведений российских или зарубежных авторов VIII —XXI вв. Сотрудники библиотеки помогают подобрать в своих фондах книги для участников конкурса, подготовили рекомендательный список литературы по выбору произведения участником конкурса, проводят разъяснительную работу об участии в конкурсе. Для ребят, желающих попробовать себя в роли конкурсанта, был проведен конкурс «Читаем классику». Для них был организован просмотр видеоматериалов, посвященных конкурсу «Живая классика». Участники прочитали вслух отрывок из выбранного ими прозаического произведения по памяти. Целью конкурса является повышение интереса к чтению у школьников. В конкурсе принимали участие учащиеся 5-11 классов. Победителем школьного конкурса «Читаем классику» стала ученица 11 кл. Мальцева Елизавета, а призерами стали ученица 5а кл. Иванова Николь и ученица 11 кл. Семенова Анастасия.

- 4 декабря в школьной библиотеке в 1а классе прошла литературная игра – викторина «В гостях у бабушки Корнея» по сказкам К.И. Чуковского

- 8б класс в ПЦБ просмотрел историко-литературную композицию «Мой маленький город, ты очень мне дорог!», посвященную Дню города.

- 21 декабря в 5а классе прошла интеллектуально - познавательная игра «Что? Где? Когда?» по теме «Здоровым быть -здОрово!»

- 17, 18 и 21 января в библиотеке в 1-х классах прошла литературная игра «В гостях у трех поросят» из цикла мероприятий «Читаем, учимся, играем».

- 22 января работники Детского отдела городской библиотеки для уч-ся 6а класса провели литературно-историческую композицию «Страницы той страшной войны», посвященную -75-летию снятия блокады Ленинграда.

- 25 января в библиотеке в 5а классе прошел урок мужества «Блокада Ленинграда – 900 легендарных дней», посвященный 75-летию снятия блокады Ленинграда

- 29 января в библиотеке в 4б классе прошло внеклассное мероприятие «Рождественские посиделки»

- 30 января в библиотеке в 7б, 4б кл. прошел урок памяти «Слава вам, Ленинград отстоявшим!», который провела краевед Бейшер Н.А.

- 22 февраля в читальном зале библиотеки в 8б классе прошла лингвистическая игра «Я голову пред ним склоняю снова – его Величество, родное наше слово!», посвященная Международному Дню русского языка

- 22 февраля в читальном зале библиотеки в 5а классе прошла игра - викторина «31», посвященная 23 февраля и 8 Марта

- С 11 по 22 февраля в рамках Международного дня дарения книг в школе прошла акция «Подари книгу библиотеке»
- 13 марта во взрослой городской библиотеке в 1б и 1в классах прошел праздник прощание с букварем «До свидания, первая школьная книга!»
- 2 апреля началась Неделя детской книги и в рамках Недели детской книги в библиотеке для 1б и 1в классов прошла литературная игра-викторина «Добрый дедушка Корней собирает всех друзей» по сказкам К.И. Чуковского.
- 3 и 4 апреля в библиотеке проходили школьные соревнования по шашкам среди уч-ся 5-6 классов.
- 5 апреля в библиотеке для 3 классов прошла интерактивная игра «Что за прелесть эти сказки!» по сказкам А.С. Пушкина.
- 29 апреля в 1а классе прошла игра-викторина «Путешествие по рассказам Л.Н. Толстого»
- 8 мая в библиотеке в 7б классе прошел урок мужества «Пусть говорят солдатские письма», посвященный фронтовым письмам.
- 8 мая в библиотеке для первых классов прошел урок мужества «Дети войны»

5. Наглядная форма пропаганды:

Стенды:

- «Календарь знаменательных дат»,
- «Мы на книжном острове»
- «Библиотека мне, я в школьной библиотеке »

6. Работа с педагогическим коллективом:

- Проведена консультативно-информационная работа с учителями- предметниками, направленная на оптимальный выбор учебников.
- Доведена информация о новых поступлениях литературы в виде информационных обзоров и информационных бюллетеней.
- В течение учебного года была оказана необходимая помощь учителям в подготовке уроков, классных часов, а также подборе литературы для педсоветов, совещаний, заседаний.

Для выдачи учебной литературы на следующий год оформили «Ведомости выдачи учебников» по классам.

1 ноября на базе школьной библиотеки прошел педсовет на тему «Формирование ключевых компетенций – залог успешного будущего современных школьников»

7. Работа с родителями:

- выступление на общешкольном родительском собрании на тему: «Обеспечение учебниками»;
- предоставление информации о пользовании библиотекой их детьми;
- привлечение родителей к чтению книг в семье.

27 ноября были подведены итоги и состоялось награждение участников и победителей **школьного фотоконкурса «Мне дверь открыла в книжный мир читающая мама»**. Конкурс проводился с сентября по октябрь среди уч-ся 1-ых классов. Целью Конкурса является активное привлечение к чтению книг в семье, в школьной библиотеке, в классе; формирование общественного мнения о высокой значимости семьи и семейного воспитания через чтение и искусство фотографии. Победителями фотоконкурса стали Фукст Анна 1б кл. и Емельянов Павел 1в кл., призерами Цветков Даниил 1б кл. и Гречневкин Всеволод 1б кл.

29 ноября в читальном зале школьной библиотеки прошла интеллектуально-познавательная игра «Что? Где? Когда?» по теме «Мы и наши мамы» для уч-ся 4б класса и их мам. Игра «Что? Где? Когда?» была посвящена празднику Дню матери и все вопросы были связаны с этой темой. Участниками игры стали 57 человек (28 уч-ся и 28 мам+ 1папа) Цель этой игры - показать значимую роль матери в семье и обществе.

8. Реклама библиотеки:

В течение всего учебного года информировала читателей библиотеки о проведении мероприятий. Вся информация о проведенных мероприятиях размещена на сайте в разделе библиотека

9. Повышение профессионального уровня.

- Принятие участия на заседаниях МО библиотекарей, семинарах и конференциях.
- Просматривание журналов «Школьная библиотека» и газеты «Библиотека в школе».
- Совершенствование и применение в своей работе традиционных и новых библиотечных технологий.

2 и 3 октября в городе Санкт - Петербурге состоялась **научно-практическая конференция с международным участием «Школа радости: вчера, сегодня, завтра»**, посвященная творчеству В.А. Сухомлинского, в которой наша библиотека приняла активное участие.

В работе конференции на 13 дискуссионных площадках приняло участие около 400 специалистов сферы образования Санкт-Петербурга, Ленинградской области, Оренбурга, Удмуртии, Китайской народной республики, Польши, Финляндии. Мы стали участниками дискуссионной площадки «Читающая семья - читающая страна», которая прошла на базе Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры Центральная городская детская библиотека имени А.С. Пушкина». На этой площадке мы выступили с темой «Проектная деятельность в информационно-воспитательном центре школьной библиотеки «БиблиОбраз»».

25 марта наша библиотека приняла участие в **региональной научно - практической конференции «Школьная библиотека как центр поддержки и развития детского и юношеского чтения»**, которая прошла на базе ГАОУ ДПО «ЛОИРО»

Цели и задачи конференции - обосновать основные подходы к организации инновационной деятельности школьных библиотек и обобщить передовой опыт организации деятельности школьных библиотек в Ленинградской области.

В конференции приняли участие специалисты школьных библиотек из 18 районов Ленинградской области, а также преподаватели вузов, издательств, представители государственных структур и общественных организаций. Среди участников были 2 доктора педагогических наук, 9 кандидатов наук, 11 профессоров и доцентов. Общее количество участников конференции составило 102 человека. Было заслушано около 32 доклада и сообщения по широкому кругу проблем поддержки и развития детского чтения как важнейшего перспективного направления деятельности школьной библиотеки с точки зрения ее образовательной и просветительской миссии.

Работа конференции проходила в режиме пленарного заседания, работы секций и выставки передового опыта школьных библиотек Ленинградской области. В центре внимания конференции были вопросы продвижения повышение статуса чтения, читательской активности и качества чтения, развитие читательской компетенции и формирования информационной культуры учащихся, роль семьи в развитии интереса к чтению у детей и подростков

Работа конференции состояла из трех секций.

Секция №1. Программы и проекты школьных библиотек по поддержке и развитию детского чтения.

Секция №2. Роль школьной библиотеки в реализации Программы развития воспитания в Ленинградской области. Роль семьи в развитии интереса к чтению: разнообразие традиций семейного чтения. Сетевой проект «Читающая мама – читающая страна».

Секция №3. Современная детская литература: ценности и смыслы. Взаимосвязь с библиотеками Министерства культуры

Мы были участниками секции №1.

18 апреля в МБУ «Библиотека – социокультурный центр «Тэффи» г. Тихвина прошел **межрайонный семинар «Книжные волонтеры и мосты информационной безопасности»**

Семинар проводился в рамках плана мероприятий ГКУК «Ленинградская областная детская библиотека» (ЛОДБ) по улучшению условий читательского развития детей в регионе на основе сотрудничества с добровольческими объединениями и совместных усилий в повышении информационной безопасности при взаимодействии в интернет-среде. На семинаре присутствовали специалисты Бокситогорского, Волховского, Тихвинского районов, Соснового Бора.

Руководители и участники проекта ЛОДБ «Книжный волонтер» из Пикалёва, Волхова и деревни Бор Бокситогорского района Ленинградской области рассказали о событиях по авторским версиям проекта в текущем учебном году. Молодёжная общественная организация «МАРС» подготовила развёрнутый доклад о проделанной работе. Новый этап развития проанализировал волонтерский клуб «Территория здоровья». Яркое, театрализованное выступление было предложено волонтерским клубом «Борец». Свой вариант работы с книгой в Тихвине представило Молодёжное движение «ПоколениеТ». Ведущая семинара обосновала связь работы с книгой и непрерывным освоением технологий цифрового мира, где в цепочке «библиотека – волонтер – книга – читатель» всё большее значение приобретают защита от современных информационных угроз и умение им противостоять. В работу семинара вошёл совместный просмотр аналитического фильма «Территория БезОпасности».

10. Взаимодействие с другими библиотеками.

Для повышения интереса детей к книгам школьная библиотека тесно сотрудничает с Пикалёвской центральной городской библиотекой (ПЦБ), с ее детским отделом. Начальные классы, дети среднего и старшего звеньев регулярно в течение года посещают эту библиотеку, участвуют в мероприятиях: диспутах, викторинах, тематических часах.

- 19 ноября ученики 4б класса школы № 3 приняли участие в литературной викторине «Мудрые и веселые книги Н. Носова», которую провели сотрудники ПЦБ.
- 27 ноября ученики 2а класса школы № 3 посетили урок «О детях и для детей» по творчеству двух писателей Льва Николаевича Толстого и Константина Дмитриевича Ушинского, который провели сотрудники ПЦБ.
- 7 декабря для уч-ся 8б класса детский отдел городской библиотеки провел историко-литературную композицию «Мой маленький город, ты очень мне дорог!», посвященную Дню города.
- 22 января работники Детского отдела городской библиотеки для уч-ся 6а класса провели литературно-историческую композицию «Страницы той страшной войны», посвященную 75-летию снятия блокады Ленинграда
- 13 марта в городской библиотеке в 1б и 1в классах прошел праздник прощание с букварем «До свидания, первая школьная книга!»-
- в мае сотрудники ПЦБ детский отдел провели для 6а класса историко-литературную композицию о земляках в годы ВОВ «Наши земляки».

Выводы:

- Задачи, поставленные на учебный год, в полной мере выполнены. Проведены все запланированные мероприятия.
- Школьная библиотека выполняет большой объем работы по предоставлению пользователям необходимого информационного материала.
- Возросла взаимосвязь библиотеки с педагогическим коллективом и учащимися.

Зав. библиотекой МБОУ «СОШ №3» г. Пикалёво Дудина О.Ю.